
附件三                                                   編號：  

體育課好好玩─104學年度教育部體育署優質體育教材甄選作品說明書 

 

■教案設計組 

參賽組別          □國小組         □中學組     ■師資生組 

作品名稱 羽球 /「羽」你同在 

適用對象 國/高中 

作品用途 融入性別平等及人權之重大議題使之改變學生認知，達到學生學習之目的。 

 

設
計
理
念
與
構
想 

 

    以往體育課程的上課模式，不外乎是教師講述、示範，學生模仿、練習，

也曾經經歷過教師讓學生放牛吃草的階段，教師或許輕鬆，學生也很愉快，

但對學生來說，他們學到了什麼?而教師的職責去哪了?這是值得我們好好去

深思的一件事。 

    因此，我們設計了此單元課程，不只有規則認知與運動技能上的傳授，

還融入了性別平等教育與人權教育等教育議題於其中，讓學生透過實際的經

驗與互相討論的方式，激發出每位學生對於事件的看法，並改變負向的思維。

透過不同的遊戲設計，每一堂課皆是循序漸進、環環相扣，讓學生從玩樂中

也能夠無形的學習到欲達成之目標。 

    體育課程中常見的問題，不乏學生對於勝負很重視，所衍生出的公平問

題，或是與異性於同組共同活動，會用不同的眼光和態度來相互對待等問題。

故融入性別平等教育與人權教育之議題，讓學生能省思性別平等之意涵及確

實做到與異性融洽合作學習，及面對勝負時，該用何種正確的態度去面對，

培養學生運動家之精神。 

內
容
概
述 

本單元教案設計為四堂課，課程主題取名為「羽你同在」，希望學生經過

四堂課的洗禮後，能夠把在活動過程中所融入性別平等教育及人權教育之議

題的探討運用在生活當中，並時時刻刻銘記在心。在課外之餘主動去參與有

關羽球之相關活動，進而延伸至對於任何運動都能夠保持參與之熱誠，讓體

育運動隨時隨地與你同在。第一節：「羽眾不同」運用不同的教學資源打破學

生傳統思維，使學生對此課堂產生好奇心，並能引起對羽球之興趣。第二節：

「登高自卑」使用細繩綁著羽球，讓學生能較簡易的練習發球，也可熟悉發

球時的擊球點時機，以便學生於進階課程活動中能更加得心應手。第三節：「羽

從天降」除了使學生能持續熟練羽球正手發高遠球之各種技巧運用於活動中

以促進學習之外，並能藉由遊戲活動的實施，讓學生能省思並瞭解性別平等

之意涵及確實做到與異性融洽合作學習之目的。第四節 :「有球必應」亦是期

望學生能持續熟練羽球正手發高遠球之各種技巧運用於活動中外，並融入人

權議題的思考，使學生瞭解規則制定的意義以養成遵理守法的態度，培養運

動家之精神。 
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體育課好好玩─104學年度教育部體育署優質體育教材甄選教案 

項目/單元名稱 羽球－「羽」你同在 教學節數 4節課(45分 X 4) 

教學對象 國/高中 融入議題 性別平等、人權教育 

教學資源 
羽球場、羽球拍、羽球、毛巾、樂樂棒球、橡皮筋、角錐、彩色膠帶、細

繩、箱子、水桶、學習單、羽球競賽規則、性別平等及人權議題宣導資料 

參考資料 

一、教育部國民中小學九年一貫課程綱要健康與體育領域分階段能力指標。 

二、教育部國民中小學九年一貫課程綱要重大議題(性別平等) 能力指標。 

三、教育部國民中小學九年一貫課程綱要重大議題(人權教育) 能力指標。 

四、中華民國羽球協會頒 2011 年國際羽球規則。 

五、作者自編教材－教材內容、學習單。 

設計理念 

    學生在學校除了學習課堂中的知識外，影響一個學生最深的莫過於是

潛在課程的部分，課程中時常會遇到學生對於勝負很重視，所衍生出的公

平問題，或是與異性於同組共同活動，會用不同的眼光和態度來對待等問

題。因此，本課程之設計，希望學生們能夠透過課程活動，學習到正確的

人際觀念，與同儕間的互動能夠更加良好，並培養學生對於運動之興趣，

養成終身健身與休閒之習慣，培養學生對生活周遭人、事、物的觀念及態

度。 

  羽球之正手高遠發球，此單元設計四堂課，主要先讓學生能夠對於此

課程產生極大的興趣，於是使用貼近學生生活的物品來使之產生共鳴，並

運用手由下而上的方式來擊球，不要求學生的動作姿勢，讓學生自行嘗試

發現怎麼樣的時機及動作才能夠擊的到球並把球打得又高又遠。有了基本

嘗試後，接著再來教導學生正確的正手高遠發球技巧，學生對於教師的指

導也較能夠吸收並改正動作。接著把習得之技能運用在各式不同的活動當

中，透過不同的活動設計，不斷地反覆操作技能，又不失樂趣性，並融入

有關性別平等及人權之議題於活動當中，讓學生去反思及探討人與人之間

的尊重、平等、包容等關係。 

  體育課的面貌相當多元化，而教師不只擔任編劇，還擔當了劇中要角，

教師對於學生的教導著實的重要。因此教師必須不斷的精進自我，才能夠

不斷地帶給學生新的衝擊，共同邁向更璀璨的未來。 

學生/教材 

分析 

學生於國小階段已簡單接觸過羽球運動，已達成下列分段能力指標： 

1-2-2 應用肢體發展之能力，從事適當的身體活動。 

3-2-1 表現全身性身體活動的控制能力。 

3-2-4 在遊戲或簡單比賽中，表現各類運動的基本動作或技術。 

4-2-3 瞭解有助體適能要素促進的活動，並積極參與。 

但對於羽球發球技術與比賽規則還未有更深入的學習。對於性別平等教

育、人權教育議題僅有基本認知，但未深植入心，應用於日常生活，故設

計此課程，適合此階段學生學習。 
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教學方法/策略 

分    析 

   本課程教案之教學方式，由下列幾種方法來達成教學之內容目標： 

1.講述法：藉由說明羽球正手高遠發球之動作技能要領及羽球比賽規則等

知識以達到認知學習的目標。 

2.示範法：教師示範羽球正手高遠發球動作，學生藉由模仿教師動作來達

到技能學習之目標。 
3.實作法：讓學生在實際的動作操作過程中，能藉由不斷地反覆練習，達

到熟練動作技巧之目標。 

4.遊戲法：藉由教師的遊戲設計，讓學生在玩樂當中，使之學習到課程欲

達成的目標。 

5.討論法：透過活動過程中與同儕間的互動，在總結階段給予各組學生相

互討論議題之時間，以達到改變認知及情意之目標。 

6.融入式：透過重大議題，讓知識、技能與相關議題教育之概念相連接、

融入之目標。 

教

學

目

標 

能力指標 教學目標 

◎健康與體育

領域能力指標 

3-3-2 3-3-3 

4-3-5  6-3-3 

◎性別平等教

育能力指標 

2-4-4  2-4-5 

◎人權教育分

段能力指標 

1-4-4  2-4-2 

1.能瞭解羽球正手高遠發球之動作要領與競賽規則。 

2.能熟練羽球正手高遠發球之技能，並運用在活動過程中。 

3.透過遊戲方式培養學生對羽球運動之興趣，並養成平日生活運動之習慣。 

4.瞭解運動傷害預防及防護對於自身之重要性。 

5.透過與異性合作之活動，瞭解性別平等之意涵及與異性合作學習。 

6.透過分組競賽之活動，瞭解團隊精神及共同合作之重要性，並能養成遵

理守法與培養運動家之精神。 

 

課

程

大

綱 

節次 每節重點 

第 1節 

「羽眾不同」此節課使用毛巾以及樂樂棒球來替代羽球拍與羽球，運用不

同的教學資源打破學生傳統思維，主要讓學生對於接下來之課程有最基本

的接觸及概念，並對此課堂產生好奇心，引起對羽球之興趣。 

第 2節 

「羽龍共舞」此節課主要讓學生能夠更加深入的了解羽球高遠發球之相關

規則與更加確實的擊球動作要領之練習，並透過遊戲的方式實際操作正手

高遠發球之擊球動作，並希望同學間能夠互相指導及個人的自我調整。 

第 3節 

「羽從天降」此節課除了使學生能熟練羽球正手發高遠球之各種技巧運用

於活動中以促進學習之外，並能藉由遊戲活動的實施，讓學生能省思並瞭

解性別平等之意涵及確實做到與異性融洽合作學習之目的。 

第 4節 

「有球必應」此節課亦是期望學生能持續熟練羽球正手發高遠球之各種技

巧運用於活動中外，並融入人權議題的思考，使學生瞭解在競賽過程中，

所會遇到的公平性問題，該用何種正確的態度去面對，培養學生運動家之

精神。 
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 單元課程之教案內容 

節

次 

教學活動流程 時間 
教學

資源 

教學目標

(評量) 

第 

一 

節 

 

羽 

眾 

不 

同 

準備階段 

一、 課堂準備 

   1.學生：全班自行分成六組，一組四人。每人需自備一條毛

巾，課前請同學借數顆樂樂棒球。 

   2.教師：預備數條毛巾，提供未帶毛巾的學生，準備數條橡

皮筋，可供學生調整毛巾長短，事先貼膠帶於活

動場地。熟悉授課技能之示範動作、活動設計操

作及蒐整欲補充說明資料之內容。 

二、引起動機 

   1.沿著兩座羽球場邊線慢跑五圈。 

   2.毛巾伸展操： 

     依序使用毛巾做下列八種伸展操。(如圖一) 

 

 向上   向後   側邊  向下  肩頸   轉腰  外旋肌 大腿 

                圖一：毛巾伸展操 

發展階段 

一、達成目標 

   透過遊戲培養對羽球運動之興趣，提升學生手眼協調能力。 

二、主要內容／活動 

   1.各組排頭分別站在發球線，教師哨聲響，第一排學生把球

擊出後，自行前往將球撿回，排至排尾，換下一位同學

擊球，以此類推。 

   2.無限輪迴： 

    (1)各組排頭分別站在右半場發球線擊球區，各隊一名學生

站至左半場接球預備區(雙打與單打底線之間)。哨聲

響，第一位學生擊球至斜對邊場地，隊友接到球後，

擊球者繞過角錐沿著邊線跑至接球區，同時接球者繞

過角錐沿著邊線跑回擊球區，將球交給下一位擊球者

後，排至排尾，為完成一人次，以此類推。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

10min 

 

 

 

 

 

 

 

 

30min 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

毛巾 

 

 

 

 

 

 

 

 

毛巾 

 

樂樂 

棒球 

 

角錐 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

學生能認

真參與課

堂之活

動。(觀察

評量) 

 

 

 

 

學生能認

真參與課

堂之活

動。(觀察

評量) 
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    (2)接球者可隨擊球者之力道調整接球位置。 

    (3)計時二分鐘，完成人次多的隊伍獲一勝。擊球者及接球

者必須繞過角錐外圍才可沿邊線完成任務，違者扣一

人次。 

    (4)面向網子左邊之隊伍，做順時針循環跑動，面向網子右

邊之隊伍，做逆時針循環跑動。(如圖二) 

         
             圖二：無限輪迴 

   3.一擊必殺： 

將全班六組學生合併成二隊，攻方站在右半場成兩列，

排頭兩位持球站於發球區內準備，守方站在左半場，球

場邊線向外延伸兩公尺的藍線內，兩位站攻方底線角錐

旁。哨聲響，攻方把球擊出後，必須跑至球網旁摸角錐

再跑至底線角椎則算完成，守方則須接球後把球傳至底

線角錐的隊友手上。攻方先抵達角錐，則可得一分，若

守方球先到則攻方無得分，守方刻意阻擋則守方扣一

分。攻方每人輪完一次則攻守交換，分數高之隊伍獲一

勝，採五戰三勝制。(如圖三) 

          
               圖三：一擊必殺 

總結階段 

一、鼓勵同學今日表現，請同學發表今日上課感想。 

二、說明運動前之暖身及運動後之伸展重要性，能預防運動傷

害及運動後的肌肉痠痛等症狀。 

三、請同學利用課餘時間，查詢羽球的歷史起源，瞭解現代羽

球的前身。 

四、預告下堂課的內容，並請學生做好課前準備。 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

5min 

 

※目的：

練習手眼

協調能

力，並讓

學生思考

如何能夠

在時間限

制下，用

最快速度

完成任

務，為下

堂課做準

備(羽球擊

球之最佳

落點)。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

(口語評

量、觀察

評量和檔

案評量)。 
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第 

二 

節 

 

羽 

龍 

共 

舞 

準備階段 

一、課堂準備 

   1.學生:全班自行分成六組，一組四人。課前請同學借數顆

羽球、羽球拍。 

   2.教師:熟悉授課技能之示範動作、羽球正手發高遠球規

則、活動設計操作，攜帶箱子、細繩。 

二、引起動機 

  提問學生有關於羽球的歷史起源。 

   1.「羽」躍龍門： 

    (1)兩組學生在各半場同區域的雙打線預備，遊戲開始

時，第一位學生從雙打線向後沿著中線跑至網前的發

球線，拿起球由下往上拋至斜對角箱子，再沿著中線

跑向另一半場蹲下後喊“到”。第二位學生開始沿線跑

向中線，依此類推。(如圖四) 

    (2)每位同學跑完之後，再換另一半場丟球，進行第二循

環，以此類推。 

    (3)完成循環後，計算各組分數，計分方式為整組優先跑

完加 5分，丟球進箱內加 2分，丟球進有效區加 1分，

丟球掛網及沒進有效區則為 0分。最少分數的組員做

開合跳 20下。 

 

 

 

 

        
              圖四：「羽」躍龍門  

發展階段 

一、達成目標 

   能瞭解羽球正手發高遠球的相關知識與規則，並熟練羽球

正手發高遠球的技巧運用於活動中以促進學習，並能有效

溝通發揮小組之合作。 

二、 主要內容/活動 

   1.說明正手發高遠球的規則與犯規動作。說明正拍發球的

握拍和動作要領分析及擊球的位置與時機並讓學生操

作(揮空拍聽老師口令，邊揮空拍，老師邊糾正動作)。 

   2.安排進行兩人一組正手發高遠球練習。 

操作說明:把球用細繩綁住球頭，另一段綁在球拍上，

學生兩人一組，一名學生拿著球拍放置擊球者適當的位

置，讓另一位學生練習正拍發球的動作，每揮 10次交

   

 
7min 
 

 

 
 

30min 
 

 

 
羽球 

 

箱子 
 

 
 

 

 

 

羽球 

 

羽球

拍 

 

細繩 

 

 
學生能認

真參與課

堂之活

動。(觀察

評量) 
 

 
 

 

學生能認

真參與課

堂之活

動。(觀察

評量) 
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換一次。 

   3.「羽」龍共舞 

    (1)分別兩組進行正手發高遠球，發球者發對角線之後由

斜對面同學接球，發完三顆球，至接球區預備接球。 

    (2)接球者接到球後，必須把球由下往上拋的姿勢丟入箱

子，不可超越發球區域外丟擲。(如圖五) 

    (3)每組輪完過後統計進球數，再換邊進行第二輪。 

    (4)小組循環完畢進行最後統計，進球數最少之組員做仰

臥起坐 20下。 

 

 

 

 

 

 

                   圖五:「羽」龍共舞 

   4.登高自卑 

    (1)左、右發球區各站小組派出的一人，每人將球發過網

至斜對角後自行前往有效區撿球。 

    (2)球落至有效區可堆疊羽球至底線球場外區域，發球掛

網或出界則不算得分無法堆疊，並直接排至排尾。 

    (3)計時二分鐘後，統計堆疊羽球數目再進行交換邊開始

第二輪。 

    (4)做最後統計羽球數目。數目最少之組別跑羽球場二圈。 

總結階段 

一、教師提問有關上課內容之動作要領。 

二、請同學思考並討論使用正手發高遠球的優點有哪些，請

各組同學回答。教師說明補充正手發高遠球之優點。 

三、預告下堂課的教學內容，讓學生做好課前準備工作，以

利下一節課程的順利進行。 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

8min    

 

 
 
 

 

 

※目的:藉

由此活動

讓學生能

更加熟練

羽球正手

發高遠球

之動作技

巧，並與

後續實際

活動之動

作相連

結。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

學生能認

真參與課

堂之活

動。(觀察

評量) 

第 

三 

節 

 

準備階段 

一、課堂準備 

   1.學生：全班自行分成六組，一組四人。每組準備一條毛

巾、一個水桶，課前請同學借數顆羽球、羽球拍。 

   2.教師：熟悉授課技能之示範動作、活動設計操作及蒐整

欲補充說明資料之內容。 

二、引起動機 
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羽 

從 

天 

降 

   四人一組，輪流施做以下活動： 

   1.互傳羽球，手持羽球以正手發高遠球之動作將羽球丟

出，徒手接到後再傳給下一人，難度可以由一球增加至

兩球。(如圖六、七) 

 

 

 

 

 
       圖六:互傳羽球(初階)     圖七:互傳羽球(進階) 

   2.兩組在同一個羽球場進行，分別站在左右發球區排隊實

際練習發球，第一人以正手發高遠球方式將球發至對

角，再將球撿回去排隊換下一人發球，兩組可互換位置

練習不同發球落點。 

發展階段 

一、達成目標 

能熟練羽球正手發高遠球之動作技巧運用於活動中以促

進學習保留，並瞭解性別平等之意涵及與異性合作學習。 

二、主要內容／活動 

   1.「羽」從天降： 

    (1)每組兩個同學手持羽球拍站對角有效發球區，以正手

發高遠球之動作將球擊出，另外對角一男一女同學合

作持同一條毛巾接球，確定接到球或球掉落地面後，

再將下一球擊出，兩組可互相換另一對角。 (如圖八) 

    (2)一組有二十顆球，發完十球後，組員間交換發接球，

發球者要站在有效的區域發球，接球著須站在紅色格

子區內接球才算得分，計接到球總數多的一方獲勝。 

 

                                   (第一組) 

 

                                   (第二組) 

 

              圖八:「羽」從天降 

   2.傾盆大「羽」： 

    (1)兩組對抗，攻擊組四人站有效發球區，連續發球至紅

色格子區內，防守組四人手拿水桶扶在頭上，到紅色

格子區內用水桶接球。(如圖九) 

    (2)防守組水桶不能離開頭，若水桶離開頭，則不得分，

攻擊組站有效發球區連續發球，但必須發進紅色區塊

內，否則算對方得分，計時二分鐘，攻守交換，總計

兩組接到球多的一方獲勝。 

 
10min 
 

 
 

25min 
 

 

 

 

 
羽球  

 

羽球

拍 
 
 

羽球 

 

羽球

拍 

 

臉盆 

 

毛巾 

 

 

 

 

學生能認

真參與課

堂之活

動。(觀察

評量) 
 

 

 

 

 

 

 

學生能認

真參與課

堂之活

動。(觀察

評量) 
 

 

※目的：

驗收對發

球動作的

技能施作

是否熟

練，並讓

異性能夠

在活動過

程中學習

溝通來共

同合作完

成。 
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   防                                   攻 

      守                                   擊 

   組                                   組 

 

        圖九:傾盆大「羽」 

總結階段 

一、各組討論發表賽後感言。 

二、鼓勵學生們在活動中的表現，並指出優點及待改善之處。 

三、說明男、女生之間雖然有差異，但透過合作學習及尊重

彼此差異的過程中，塑造出一個平等、互相包容尊重的

環境。期待學生在日常生活中，能學習如何與異性和諧

相處與尊重彼此的態度。 

四、預告下堂課內容，並請學生做好課前準備。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

10min 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

學生能回

答並說出

正確的觀

念。(口語

和觀察評

量) 

第 

四 

節 

 

有 

球 

必 

應 

準備階段 

一、 課堂準備 

   1.學生：課前請同學借數顆羽球、羽球拍。依照異質分組，

全班分成六組，一組四人。此分組可達到遊戲之

公平性，學生能互相討論戰術，培養團隊精神。 

   2.教師：熟悉授課技能之示範動作、活動設計操作及蒐整

欲補充說明資料之內容，攜帶學習單(如附件一)。 

二、引起動機 

   1.你來我往： 

在羽球場進行折返跑熱身，學生兩組為一排共分為三排

進行，第一排於邊線起點區預備，每人各有四顆羽球，

從起點出發做 A 點、B 點、C 點、D點來回折返，並將

羽球分別放置 A、B、C、D點，單數趟將羽毛球放置 A

點、B點、C 點、D點，雙數趟則是將羽毛球取回。  

   2.拋磚引玉 

以徒手拋球之方式進行兩組間競賽，限時 1分鐘，落於

有效區的羽毛球越少一方獲勝。 

發展階段 

一、達成目標 

   透過遊戲熟練發高遠球之技巧，並瞭解團隊精神及共同合

作之重要性，並能養成遵理守法與培養運動家之精神。 

二、主要內容/活動 

 

 
5min 
 
 

 

30min 

 

 
羽球 
 
 

羽球 

 

羽球

拍 

 

 
學生能認

真參與課

堂之活

動。(觀察

評量) 
 

 

 

學生能認

真參與課

堂之活
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   1.有「球」必應  

    (1)兩組進行對抗賽，甲方先進行發球，一人有四次發球

機會，並於發球時喊乙方四位同學其中之一的名字，

此時被唱名之同學必須去接球，如發至有效區內乙方

未接到球，則甲方得一分，若出界.未過網、未達有

效區、被乙方於有效區內接殺，皆是乙方得一分。 

    (2)乙方四位同學於網前背對蹲下預備，聽到自己的名字

再向前接球。（如圖十） 

    (3)甲乙方攻守輪替後，得分高的一方獲勝。遊戲採積分

制，一人發一球，共四循環。 

◎進階一：乙方同學於網前盤腿坐預備。 

◎進階二：乙方同學於網前坐下腳伸直預備。 

      

       圖十：有「球」必應 

   2.有「球」必應升級版 

依照有「球」必應的遊戲規則，改成二人發球二人接球，

可增加難度，亦可訓練同學表達之能力，發球時必須清

楚的表達乙方同學之姓名，乙方同學也需仔細聆聽。 

總結階段 

一、解說遊戲的目的及競賽結果，舉例說明正確及錯誤動作

之比較，作為檢測前之提醒。 

二、請同學分享自己所欣賞同組隊友之動作與精神。 

三、老師分享現役選手之影片，並引導學生觀摩學習其選手

之動作與精神。 

四、發學習單，於下週上課繳回，讓學生再次複習羽球及高

遠發球之知識，及達到欣賞美感教育與同儕間互評之意

義。 

五、說明與澄清活動過程中，同學會指責隊友表現及認為敵

對犯規但老師未抓犯規之情形。引導學生瞭解及培養運

動家精神與建立遵守遊戲規則的道德觀等價值。 

 

 

 

 
 

 

 

 

10min 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

學習

單 

動。(觀察

評量) 
 

 

 

 

※目的：

訓練學生

反應及手

眼協調能

力與抗壓

性，並透

過分組進

行對抗培

養團隊合

作精神。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

(口語評

量、觀察

評量和檔

案評量)。 



10 
 

 

附件一 

 


